

寒假健康安全系列一

警惕磁力珠“小玩具”串成“大祸患”

磁力珠，是现在不少孩子爱玩的“小玩具”，安全的“大祸患”，也是医生眼中的“定时炸弹”。这种直径仅有5毫米的金属实心小圆球，因为色彩缤纷亮丽，还因为具有磁性而能组合成各种造型，深受小朋友们喜爱。但是，医院内却发生了不少因为误吞磁力珠导致肠壁被夹，甚至造成肠穿孔、肠坏死甚至危及生命的“大祸患”。

■新快报记者 梁瑜
通讯员 简文杨 戴希安



■廖木兴/图

2岁娃误吞“彩色糖果”造成肠穿孔引发生命危险

近日，中山大学附属第六医院小儿外科接诊了一位才2岁的孩子。

2岁的森森本来活泼可爱，近两天却因为肚子痛而哭闹不安。而且，腹痛在进食后加重，伴有呕吐。看着日渐消瘦的小森森，父母忧心不已，急忙带她去当地医院检查。拍腹部平片后，医生发现森森腹腔内有异物，疑似位于小肠。森森3岁的哥哥才说出了原委。原来，哥哥带了磁力珠回家玩，森森看见了，也好奇拿来玩，还吞下了多颗像“彩色糖果”的磁力珠，之后就出现腹痛。

磁力珠破坏力大，接二连三引发医疗事件

磁力珠引发的医疗事件已经不是一个偶然发生的小概率事件了。《半岛都市报》日前报道，山东4岁男童吞入36颗磁力珠，到达肠胃的珠子串成2圈，将十二指肠和小肠几乎划破，不得不修补十二指肠、切除部分小肠；上观新闻报道，上海“熊孩子”误吞15颗磁力珠，就诊时发现珠子在体内已串成“手链”……

小孩子自制力差，又缺乏辨别力，加上好奇，很容易误吞这种磁力珠，殊不

随着孩子腹痛加剧，父母带她来到中山大学附属第六医院儿科。经腹部平片、CT等相关检查，确诊为小肠异物，明确磁力珠位于空肠上段。儿科马上联系消化内镜科，拟经小肠镜取出磁力珠。

经过术前准备，中山六院消化内镜科郭勤副教授进行小肠镜检查发现，距森森屈氏韧带约30cm处空肠梗阻，小肠镜无法通过，遂联系小儿外科王德娟主任医师考虑手术取异物。王德娟主任团队在森森脐部打一个小洞放入腹腔镜，

探查发现磁力珠已经穿出空肠，并造成多处肠管、肠系膜穿孔，立即改行开放手术剖腹探查。

手术难度不小。术中，医生们除了要克服胃肠蠕动的推力和异物重力的同时，更要注意磁力珠带来的磁力，整个过程操作起来相当困难。终于，手术取出了8颗磁力珠，有一段肠系膜被覆盖、化脓感染，经过清创、修补肠管以及肠系膜等操作，终于顺利完成手术。森森术后第一天就能下床活动、喝水，恢复良好。

“彩色糖果”，而且售价不高。记者随机在一家淘宝店发现，不用30元就可包邮购买到200多颗10彩磁力珠，月销超1万单。王德娟认为，磁力珠危害大，已成为一个社会问题，她呼吁杜绝生产这种玩具磁力珠。益智玩具千千万，少它一个不算少，何况它是外科医生眼中的“定时炸弹”，会造成许多家庭不必要的医疗负担，也给孩子的身心造成巨大的伤害。

慎选弹射类、锋利、金属、网红玩具

“消化道异物是常见的儿童意外伤害事件，误食异物的种类较多，以硬币、纽扣、电池、螺丝、螺帽、玩具零件等多见，偶有误食发卡、回形针、钉子等。”王德娟称，父母一定要保护孩子，尽可能避免接触该类危险玩具，如若误服，立马去医院就诊。

另外，作为父母，在给孩子挑选玩具时应注意：

一、弹射类玩具谨慎选择，如子弹枪、水枪、飞镖或者是弹弓之类的弹射玩具。因为这类玩具的杀伤力较大，隐藏着巨大的危险。

二、较为锋利的玩具尽量不考虑。孩子年纪小没有什么安全意识，太过于锋利的玩具很可能会在不经意间割伤或刺伤他们。

三、金属类的玩具尽量不要让小孩子接触。有的金属类玩具所含的化学元素超标，长期使用易对孩子健康产生危害。

四、慎买各类网红产品。近几年，市面上出现了一批又一批的网红玩具，比如网红气球、水晶泥等，有些玩具在质量方面存在不小的问题，因此各位家长一定要擦亮眼睛，不要盲目跟风为孩子买网红玩具。

五、在为孩子挑选玩具时，家长一定要自己上手使用，感受一下玩具是否给孩子带来危险，并且一定要选择正规、有品牌的玩具厂家。

我国再出新规 约束医药代表行为

新快报讯 记者梁瑜报道 近日，中央纪委国家监委网站发布《新规约束医药代表行为，斩断药品回扣利益链》一文，直指药企通过医药代表向医生输送回扣助长医疗腐败。

据统计，2016年-2019年间，全国百强制药企业中有超过半数被查实存在直接或间接给予回扣的行为，其中频率最高的企业三年涉案20多起，单起案件回扣金额超过2000万元。

2020年6月，国家卫健委、工信部、公安部、财政部、商务部、国家税务总局、国家市场监督管理总局、国家医保局、国家中医药管理局等九部委联合印发了《2020年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》，将医疗反腐推向一个更高的层面。全国各地的医疗反腐力度不断加强，从大到三甲医院，小到乡镇卫生院、社区卫生服务中心，都是严查范围。

近10年来，对于医药贿赂的整治，国家也有针对性地出台政策，形成一套强有力的组合拳：首先，为规范医生行为，早在2013年，原国家卫生计生委、国家中医药管理局就制定了《加强医疗卫生行风建设“九不准”》。在2020年全国医疗管理工作会议上，发布的医政医管局2020年工作要点就明确提出修订行业“九不准”规定，制定处理办法等配套制度，出台卫生健康行业人员对外交往行为规范。

其次，为规范药企行为，2021年起凡是涉及到在医药购销中给予回扣或其他不正当利益的不法行为，涉事企业都将会被纳入医械企业“黑名单”中。一旦被列入失信等级“严重”和“特别严重”，企业产品将被取消挂网、投标和配送的资格。此外，根据要求药企还需对销售人员或者代理商的行为负责，一旦出现失信行为将直接追查相关企业。

最后，为规范医药代表行为，国家药监局组织制定的《医药代表备案管理办法（试行）》已正式实施，明确要求医药代表不得承担药品销售任务，实施收款和处理购销票据等销售行为；药品上市许可持有人不得鼓励、暗示医药代表从事违法违规行为。当药品上市许可持有人或者医药代表给予使用其药品的有关人员财物或者其他不正当利益的，将面临药品管理法等相关法律法规进行严厉查处。

行内相关人士认为，相较于医药代表行贿，部分制药企业在经营观念方面的偏差才是回扣问题更深层次的原因。新办法下，医药代表必须转变职能，从“卖产品”转型到“提供服务”，规范化临床推广。随着5G时代的到来，将可能出现的“数字化医药代表”，或将让医药代表面临更大的职能转变。

一周医药

银保监会发布通知 规范短期健康保险业务

新快报讯 记者梁瑜报道 一年交几百元就能获得上百万元的保额为卖点的“网红”百万医疗险将被严管。近日，银保监会出台了《关于规范短期健康保险业务有关问题的通知》（以下简称《通知》），这意味着包括百万医疗险在内的短期健康保险将面临更加规范的监管。作为短期健康保险的代表性产品，百万医疗险将如何被纳入规范，规范过程又将对市场产生多大的影响，备受关注。

《通知》将焦点放在保护消费者的知情权上，其中特别要求保险机构定期在公司官网披露短期健康保险业务整体综合赔付率。《中国百万医疗险行业发展白皮书》提到，百万医疗险市场规模将在未来几年保持每年25%-40%的增速。但百万医疗险存在赔付率不透明和保险产品同质化等问题。业内相关人士表示，公开赔付率可以让相关产品变得更透明，有助于保护消费者利益。